

La Campana Gorda

DIRECTOR: CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

PRECIOS
 TOLEDO..... Trimestre. 1'50 || PROVINCIAS... Trimestre. 1'75
 Número... 0'10 || Un año... 6'00
 25 ejemplares, 1'75 pesetas.

Sonará los jueves.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.
 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 MENORES, NÚM. 20.—TELÉFONO 287

LA CAMPANA GORDA

es el periódico más antiguo y que más suena en la prov.^a



EL MOMENTO OPORTUNO

Este es, á no dudarlo, el más á propósito para que las potencias europeas salgan de la actitud verdaderamente pasiva en que se encuentran, con respecto á la lucha que boers é ingleses tienen.

La tenacidad de aquéllos por una parte, y por otra la justicia de su causa, inclinan á creer que la rendición de Crouge será considerada por los aliados como un accidente de la campaña, y continuarán con el tesón demostrado, la lucha entablada.

Inglaterra vencerá, pero vencerá cuando el Transvaal y Orange sean un informe montón de escombros y, la sangre derramada y el dinero gastado hayan debilitado sus fuerzas y puéstoles en condiciones imposibles de combatir: cuando aquella frase «Delanda est Cartago» se lance con motivo de esta ocasión en el siglo de las luces, los nuevos numatios abandonarán las armas.

Esta pasividad de las potencias es verdaderamente irritante. ¿Tolerarán nuevamente despojos tan inicuos como los cometidos por los Estados Unidos con España, y que ahora proyecta otra nación, al igual que aquella, poderosa también, con otros dos pueblos no menos débiles que el nuestro?

¿Podrá dejarse pasar en nuestros tiempos brutalidades y atropellos, sólo propios de las edades en que el derecho no era sino la fuerza?

Ahora se aguardaba la intervención, pero va pareciendo ya imposible. Se esperaba que Alemania tomara la iniciativa en este asunto, y su emperador es el que primeramente felicita á la reina Victoria por el «principio del fin» del despojo: Rusia se abstendrá y Francia no querrá exponerse.

Y mientras las potencias asisten impasibles al espectáculo que ofrece un pueblo débil, desposeído de lo que tenía derecho á disfrutar; mientras contemplan como la libertad de esos valientes se convierte en esclavitud, los datos pasarán á la Historia y ésta los recogerá, para mañana lanzar terribles acusaciones al concierto europeo.

Y nosotros, ahora, formulemos estas preguntas: ¿Para cuándo se guarda lo que en el Derecho Internacional se consigna referente al derecho y deber de intervención? ¿Las simpatías por un pueblo oprimido, se demuestran solo con frases de afecto, ó por el contrario, con hechos reales y positivos? Y después de esto, y como conclusión, repetimos con los que sólo tienen por aspiraciones el triunfo de la justicia y equidad: imposible que intereses despreciables vengan á ser el medio para realizar robos á manos armadas, como en este caso, que á imitación de otros, por cierto seguidos del mayor éxito, se intenta cometer.



PACOTILLA

Otra desgracia tremenda
 llenó de luto mi hogar;
 que de esta vida en la senda
 no hay corazón que no aprenda
 á padecer y á llorar.

De otro hijo del alma mía,
 que sucumbió bajo el peso
 de horrible dolencia impía,
 en la faz pálida y fría
 imprimí el último beso.

¡Qué triste, cuán doloroso
 es ver al hijo querido,
 que fué bueno y cariñoso,
 en el ataúd tendido
 para su eterno reposo!

Ya su pecho no respira,
 ni sus labios balbucean,
 ni su corazón suspira,
 ni su cerebro delira,
 ni sus ojos parpadean.

En vano expresar intento,
 por ser mi infortunio tanto,
 lo que en mi corazón siento...
 ¡Para mi dolor cruento...
 no hay más idioma que el llanto!

Amado ser de mi ser,
 ¡cuánto á mi alma hizo sufrir
 al verle herido caer!
 ¡Cómo le ví padecer
 y cómo le ví morir!

¡Con qué triste acento, en los
 momentos en que la calma
 sintió de un acceso en pos,
 dijo, partiéndome el alma:
 —¡Adiós, padre mío, adiós!

¡Pobre Julio! ¡Ya no existe!
 Fué en lo insondable á perderse...
 ¡Qué triste mi hogar, qué triste!
 ¿Cómo el corazón resiste
 tanto dolor sin romperse?

Ya en el sepulcro sombrío
 su cuerpo encerrado está
 y en vano abrazarle ansío...
 ¡Adiós, adiós, hijo mío!
 ¡Adiós para siempre ya!

Perdón, lector, si mi pena
 que el triste corazón llena
 hoy desahogo, al volver
 del periodismo á la arena
 á cumplir con mi deber.

Este, imperioso, me avisa
 con frase breve y concisa
 que hay que recobrar la calma.
 ¡Tendré en los labios la risa
 y el sufrimiento en el almal

Ya estoy, pues, en mi elemento
 concentrando el sentimiento
 dentro de mi corazón.
 Ea, ya llegó el momento...
 ¡Payaso, á tu obligación!

Seáme permitido al reaparecer ante el público, después de mi tregua de dolor, expresar mi más profunda gratitud á cuantas personas asistieron á la conducción del cadáver de mi infortunado hijo; á las que nos rodearon prodigándonos consuelos en aquellas horas de inmensa amargura; á las numerosas que me manifestaron su sentimiento visitando mi humilde morada unas, y por medio de cartas, telegramas y tarjetas, respectivamente, otras, entre las que se cuentan muchos compañeros en la prensa de Madrid y de provincias; y, por último, á todos los periódicos locales y á gran número de los de Madrid y de muchas poblaciones de España, los cuales me han dedicado frases cariñosas de pésame, que no olvidaré nunca.

Gracias á todos desde el fondo de mi alma, contristada por este nuevo y doloroso infortunio.

Pepe Estraña.

EJEMPLO QUE IMITAR

En un periódico de París encontramos una noticia que no puede pasar en modo alguno desapercibida; en ella se dice que durante la semana última se han concedido en Francia ochocientos nombramientos de caballeros del mérito agrícola. Podrá parecer esto á algunos ridículo, pero no sólo no lo es, sino que por el contrario, esa orden está muy en armonía con el espíritu dominante en nuestros tiempos.

Ni las proezas de los cruzados, ni las hazañas de las reconquistas, ni ninguno de esos episodios que llenan una por una las páginas todas del Romancero, han servido para que de ellas tomara sus emblemas la nueva orden, es verdad, pero si nace para servir un gran interés social de la época presente y se emplea en la defensa y sostenimiento de aquellos más esencial é indispensable para la vida de las naciones, es decir, para la prosperidad y el cultivo del suelo patrio, no necesita elogios de ningún género: su fin la ennoblece: de la Naturaleza toma sus atributos todos. No hace falta que nadie pregone sus victorias; los campos con su lozanía, los graneros con su abundancia y la nación respirando en una atmósfera de bienestar, se encargarán de hacerlo.

En aquellos siglos en que la lucha y la fe y la lucha por la fe eran las notas dominantes, existieron órdenes de religiosos guerreros; los tiempos actuales son de grandes progresos agrícolas y hay órdenes de caballeros agricultores. Es decir, las hay en los países bien organizados; en el nuestro la agricultura está por completo desamparada y arrastrando vida lánguida la afligen, por el contrario, órdenes terribles.

Y mientras los morales se despueblan, los cam-

pos se convierten en yermos y las plagas aumentando asolan el cultivo, nuestra vanidad sigue sin hacer caso de todo esto y sin cuidarse de conquistar nombres como los que en una semana han obtenido ochocientos ciudadanos franceses.

CONTRA EL DENGUE

Esta enfermedad, que tantos estragos está haciendo otra vez en toda Europa, preocupa á los hombres de ciencia.

En la Academia de Medicina de París, el Doctor Huchar ha presentado una Memoria en que estudia la manera de curar y de evitar el dengue.

Contra esta grave enfermedad no hay remedio infalible, pero en gran parte es evitable mediante ciertas precauciones.

La primera consiste en poner al organismo en el mejor estado posible de defensa, por medio de una limpieza minuciosa en personas, vestidos y habitaciones; empleo de gargarismos é irrigaciones con soluciones de formol que aseguran la antisepsia de la boca y de las cavidades naso-faríngeas; cuidados asiduos del estómago, evitando por la moderación y elección de los alimentos, todo transtorno en las funciones digestivas.

Para combatir el mal, una vez que se ha presentado, conviene administrar quinina desde el primer momento, el sulfato ó mejor todavía en bromidato; no á dosis mínimas de algunos centigramos, sino á dosis de un gramo á gramo y medio.

Desconfiar de la antipirina, que puede ocasionar graves transtornos, y de los innumerables remedios que ciertos terapéuticos recomiendan.

DE TIENDAS

CUENTO BATURRO

—Me paice que esta es la tienda.

—¿Venden aquí catalejos?

—Sí, señor.

—Pues güenos días.

—Que los tenga usted muy buenos.

—Saque *usté*, á ver.

—¿De qué clase?

—¡Porral si ya no me acuerdo...

De esos que están dos junticos.

—Dos júticos... ¡ah! gemelos.

—Sí, señor, de esos me dicen.

—¡Ya son encarguicos éstos!

Me los encomienda un tío

que se ha quedau en el pueblo

y al infeliz le hacen falta

porque ve poco de lejos.

—Pues aquí podrá usted ver

el surtido que tenemos...

Estos son de cinco duros.

—¡Rediez! ¡qué *carico* es esol

Y de estos otros ¿qué pide?

—Esos, valen tres y medio.

—Vamos, por cincuenta *riales*

me los llevaré.

—No puedo:

ya me cuestan mucho más.

Si quiere usted de ese precio,

también le puedo ofrecer;

pero no serán tan buenos.

—¿Me los llevo en los tres duros?

—Le digo á usted que no puedo.

—¿Tiene usted palabra é *ray*?

—No, señor; pero es que quiero

con el que compra en mi casa

no gastar en balde el tiempo.

—Ni una perra más le doy:

los mercaré en otro puesto;

conque, adiós.

—Pero, oiga usted:

fijese en estos gemelos.

—Ya mi *fijau*, ¿me los da?

—Vamos, vuelva usted por ellos;

pero le aseguro á usted

que me hace perder dinero...

¿Los pondré en una cajita?

—Sí, pero aguarde un momento:

himos dicho que tres duros.

—Eso hemos dicho.

—Pus güeno,

tome usted treinta *realicos*

y cuérteme *usté* uno de esos;

porque me ocurre una cosa:

que mi *probe* tío es tuerto,

y sobrándole un *cañuto*

se puede ahorrar duro y medio.

Sixto Celorrio.

UN NUEVO LETRADO

Lazos de compañerismo nos vedan decir cuanto quisiéramos y merece el *debut*, ante los tribunales de justicia que como defensor hizo el martes en la Audiencia, nuestro querido amigo y colaborador D. Francisco Sánchez Bejerano.

Como parecería interesado cuanto dijéramos, no hemos de hablar de la galanura de su decir en tal día, de la gallarda prueba de sus dotes oratorias que sin preparación alguna dió ante el auditorio, hiriendo nuestro sentimiento con la nota de delicadeza y pasión filial con que empezó conmoviendo su discurso.

Muchos triunfos le esperan, en carrera que de modo tan brillante empieza, y si nuestros deseos se convierten en realidad, pronto hemos de ver á nuestro querido amigo trabajando mucho y bien, en su escabrosa carrera.

UN ENTIERRO

Con inusitada pompa y una concurrencia numerosísima, se verificó el lunes 12 á las cinco de la tarde, el entierro del cadáver de D.^a María Antonia Bejerano y Moradillo, madre de nuestro particular y querido amigo D. Julián García Patos, á quien acompañamos en el dolor que hoy experimenta, por tan irreparable pérdida.

En lujoso coche fúnebre, tirado por seis caballos y á la Dumont, iban los restos de la finada, encerrados en una magnífica caja de madera, forrada de terciopelo y galoneada de oro, hecha por don Felipe Carrillo y rodeada de infinidad de coronas de gran valor, que deudos y amigos la dedicaban como último recuerdo.

Llevaban las cintas del féretro, D. Antonio Navarro, D. León López, D. Andrés Alvarez Ancil, el Sr. Mitsuf, el Sr. Martínez de Velasco y el señor Vega.

Presidían el entierro formando parte del duelo, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Audiencia, el de la Diputación, D. Mariano Aparicio, D. José Benegas, D. Samuel García Ruiz, los Sres. Moya, Frutos Recio, Lahera, Bejerano y sobrinos carnales Sres. Escalera.

Llegado el fúnebre cortejo á las afueras de la capital y después de rezadas las preces de rúbrica, continuó hasta el cementerio, en donde recibió cristiana sepultura el cadáver, á las seis y media de la tarde.

Descanse en paz la virtuosa Sra. Bejerano y Moradillo.

CANTARES DE MI BARRIO

I

En el sitio en que te hallé
la última vez que te oí,
un altar levantaré
para ofrecértelo á tí.

II

Yo he sufrido en un instante
todas las penas del mundo,
al darte una despedida
que duró sólo un segundo.

III

Si las penillas de ausencia
hubiese yo adivinado,
jamás te hubiera querido
y así no sufriera tanto.

IV

Cuando empezó este cariño
quién nos dijera, chiquilla,
que las penitas de entonces
hoy fueran mis alegrías.

V

Si el cielo llega á faltar,
yo sin cielo no me quedo;
pues mientras me vivas tú,
tendré en tus ojos el cielo.

VI

Me has causado tanto daño,
que si yo hiciera las leyes,
á todos los ojos negros
pusiera pena de muerte.

VII

Anoche por vez primera
nos dejó tu madre solos;
¡te dí un beso y un abrazo!
¡si tengo el genio más corto!

Narciso Díaz de Escobar.



El sábado debutó en Rojas la compañía dramático-cómica de la eminente actriz D.^a Julia Cirera, poniendo en escena el drama *Los Amantes de Teruel*.

Indudablemente, en razón á que la obra, á pesar de su gran valor literario, está *pasada de moda*, no estuvo concurrido el teatro.

En la interpretación del drama del inmortal Hartzembusch, se distinguieron notablemente la señora Cirera y el Sr. Cachet, nuevo en la compañía. Me gustó este primer actor de la mencionada compañía y el público premió su trabajo, así como el excelente de la Sra. Cirera y demás artistas que tomaron parte en la representación.

Los Asistentes, de nuestro amigo D. Pablo Parellada, entretuvieron al auditorio y fueron bien interpretados por el simpático Avilés y demás actrices y actores.

El domingo por la tarde, se representó *El sombrero de copa* y el antiguo sainete de D. Ramón de la Cruz *Los parvulitos*, y por la noche *La huérfana de Bruselas*, y *Los corridos*. Tanto en el drama como en la comedia, en el sainete y en el juguete cómico, estuvieron todas los intérpretes muy bien en sus respectivos papeles, mereciendo los honores de la escena algunos de ellos.

No puedo decir lo propio, á mi pesar, de la función del martes, en que se representaba *Juan José*.

¡Lástima de obra! Excepción hecha del Sr. Avilés, ningún artista estaba en carácter. Fuese que la frialdad de la noche los descompusiera, fuese que no estudiaron los papeles ó que éstos no encajan en sus facultades, es lo cierto que *Juan José* fué un desastre.

El Sr. Tallayí, con su manera de vestir el *Paco*, parecía cualquier cosa mejor que un maestro de obras, y con sus desplantes, un sietemesino cursi más que un solapado seductor.

El mismo Sr. Cachet, no estuvo en papel más que en el momento final del drama.

A D.^a Julia, no le sienta bien el traje de mujercilla alegre madrileña.

Los demás artistas, no tocaron sus respectivos papeles.

Después del drama de Dicenta, se estrenó un juguete cómico de D. Sebastián Avilés, titulado *El retrato de mi mujer*, y para satisfacción de tan querido actor cómico, sólo le diré que el público todo que asistió á la representación dijo que la obrita tiene gracia, buenos y cultos chistes, argumento, bonita trama y está perfectamente dialogada.

¿Se conforma con esta opinión del público? Pues esa es la mía también, aconsejándole que la alijere un poco, acortando algunas escenas.

Para terminar, y por si quiere la empresa oír un

consejo, le diré que con el repertorio que ha presentado no hará temporada. Para romper el hielo que se ve en el teatro, hay que estrenar.

Bambalina.

LA CLAUSURA DE «EL ESPAÑOL»

Querer tener «Español»
en los tiempos que corremos,
es lo mismo que querer
que haya aquí buenos gobiernos;
el género chico priva
casi en todos los terrenos,
y lo mismo en el teatro,
y lo mismo en el Congreso,
y otro tanto en todas partes
donde viva nuestro pueblo,
privará el género chico
con sus chulos, sus serenos,
sus guardias municipales
que barbotan en gallego,
y sus valsos y sus jotas
de organillo callejero.

Es pedir peras al olmo
pedir que seamos serios,
de modo que *El Español*
venerado en otro tiempo,
ese clásico teatro
donde abundó tanto el genio,
ya puede cerrar sus puertas
porque no tiene remedio...
¡Paso, pues, á la chulapa,
paso á cómicos engendros,
aquí yace *El Español*
como aquí yace su Pueblo!

R. Moras.

malo, habrá en lo sucesivo ó que comprarlo más caro ó renunciar á su uso que sería la determinación más cuerda de los fumadores.

La exportación de vinos á Alemania desde España ha aumentado de un modo considerable. Este progreso data principalmente desde el verano del año pasado, y reconoce por causa haberse concedido á España un tratado de favor por parte de Alemania, con motivo de la cesión de las Carolinas.

El día 11 subió al cielo la niña Paula García-Brazales.

A sus padres D. Mariano y D.^a Saturnina así como á su tío nuestro amigo D. Tomás Gómez de Nicolás, les enviamos el pésame.

El acreditado y popular fotógrafo Sr. Compañy, hizo el domingo por la tarde en el patio del Alcázar, un grupo en gran tamaño del nuevo *Orfeón Toledano*.

El martes, á las cuatro de la tarde, se verificó el sepelio del cadáver de un niño de nuestro particular amigo D. Enrique Roldán.

Ya sabe que se le quiere y que participamos de su dolor.

El domingo por la noche, ocurrió un espectáculo en el vestíbulo del teatro poco edificante y que todo el público reprobó.

No sabemos si por rencillas anteriores, ó sin ellas, es el caso que pasó un paisano por ante un guardia de orden público de servicio, que éste creyó que le miró, y por esta razón le insultó dando lugar á varias palabras mal sonantes que terminaron con la desobediencia del guardia á su jefe señor Pozuelo y á que desembainase el sable en aquel recinto y persiguiese al paisano por las escaleras del teatro.

Huelga estampar aquí los comentarios que hizo el público del suceso.

El antiguo oficial de la relojería del Sr. Alvarez, Celso Ramos, ha resuelto á instancia de muchos de sus amigos, que luego serán parroquianos, abrir una nueva relojería y taller de composturas en la plaza de Zocodover, inaugurándolo dentro de breves días.

La sociedad Arqueológica de Toledo, celebró sesión en los Salones del Ayuntamiento el domingo por la noche. El Sr. Moraleda cedió la presidencia de la sesión al alcalde Sr. Duque, y después de darse lectura por los secretarios á varios asuntos, disertó el teniente coronel Sr. Castaños sobre el tema «Toledo capital de España» siendo muy aplaudido.

También hicieron uso de la palabra, otros varios socios entre ellos el sabio profesor del Instituto señor Reyes y el capitán Sr. Simancas.

Nada podemos decir á nuestros lectores, con referencia á la marcha del proceso con motivo del inaudito crimen de Zocodover. Todo lo que se dice hace suponer que tan escandaloso hecho no tiene visos de descubrirse, que los únicos detenidos que quedan en la Cárcel habrá que ponerlos en libertad y que quedará impune tan repugnante delito.

La música del Hospicio, que durante los intermedios de las funciones de Rojas, ameniza aquel espectáculo, es muy aplaudida todas las noches por la variedad de los números que interpreta y el gusto con que son ejecutados.

Como resultado de la carta que publicamos en nuestro último número suscrita por nuestro inteligente colaborador D. José Díaz de Liaño, sabemos que algunas personalidades de esta capital, se han ofrecido al naciente *Orfeón Toledano* como socios protectores y que varias señoritas han acogido con entusiasmo la idea de bordar y regalar un estandarte á la masa coral.

Quizás en nuestro próximo número podamos dar nombres de unas y otros.

Con motivo de una riña ocurrida en los últimos días de la semana en la calle del Comercio, parece ser que el público que allí había, demostró con vo-

ces y silbidos su desagrado á un guardia de orden público que allí se presentó cuando aquélla había terminado y después de pasar mucho tiempo.

El día 4 de este mes se suicidó en el pueblo de Dosbarrios, un vecino llamado Tomás Prados y García, arrojándose á una noria situada en el valle mayor de aquel término, desconociéndose los móviles que le indujeron á tomar tan fatal resolución.

El establecimiento titulado *La Alberquilla*, con motivo de sucesos ocurridos en estos días, nos ruega hagamos presente á sus abonados que no responde de la bondad de sus productos si no van precintados en la forma que el mismo acostumbra á hacerlo y no se entreguen en el domicilio por sus repartidores.

Por la Guardia civil del puesto de Alcaudete, ha sido detenido Raimundo García Muñoz, natural de Almonacid de la Vega (León) autor de un robo llevado á cabo en Belvís de la Jara, en el año 1897.

El día 10 de este mes, ocurrió un incendio en un molino del pueblo de Camuñas. Dado conocimiento del suceso á la Guardia civil del puesto de Villafranca, acudió una pareja, empezando las gestiones necesarias para averiguar si el hecho era intencionado, dando por resultado, la detención de Crisóstomo Quinosas y Antonio de Mesa, como autores del incendio.

Quando la citada pareja se los llevaba de la población, se alborotó el vecindario en número de 1.500 personas que viendo apoderarse de los criminales siendo impotentes los guardias y autoridades para contener á los amotinados, y en esta apurada situación tuvieron que refugiarse en una casa particular, donde se hicieron fuertes para defender á los detenidos. Allí ya, quisieron asaltar la casa y solo pudo conjurarse el conflicto con la presencia de las fuerzas del puesto de Madridejos, que acudieron en auxilio de la pareja de Villafranca.

El número de plazas de que constará la próxima convocatoria en la Academia de Infantería, es de 80, y en la Real orden anunciándolas se consigna que por ningún concepto se ampliará el número de éstas.

Por los inspectores de Orden público, ha sido descubierto en esta población, el robo de cuatro caballerías, llevado á cabo en Segurilla, á dos vecinos de la misma.

Los autores del robo, Manuel Hernández, Facundo Cañizares y Josefa Gómez, quincalleros de oficio, con tres de las bestias robadas, han sido puestos á disposición del Juzgado de Talavera.

Ayer por la mañana regañaron en la bajada del Barco, dos mujeres llamadas Gervasia Suárez y Lucía Gil. Conducidas á la Inspección de vigilancia, por el guardia municipal Manuel Pérez, resultó estar herida la llamada Gervasia, y curada por el médico forense calificó de leve la lesión.

Entre las extravagancias ideadas en París para la próxima Exposición, figura el concurso de hombres gordos.

Según un periódico de Madrid, en Alicante existe un hombre que pesa 230 kilogramos y cuyo *angelito* piensa que nadie le dispute en París el premio de la obesidad.

TEATRO DE ROJAS

Función para hoy 15 de Marzo de 1900

ESTRENO del juguete cómico en tres actos

SERPENTINA

y la comedia

MAS VALE MAÑA QUE FUERZA

Á las ocho y media.

TOLEDO.—1900.

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor.
Comercio, 57, y Sillería, 15.



Incansable nuestro querido colega *Blanco y Negro* en su noble propósito de mantener muy alto el prestigio de la prensa ilustrada española, publica en su número de esta semana artísticos y valiosos trabajos en color, así como infinidad de fotografías.

Hemos recibido el número 41 de *Alrededor del Mundo*, interesante semanario, que trae una portada en color, por Perugino: contiene muchos artículos, casi todos ilustrados, é interesantes secciones, tituladas: Preguntas y respuestas. Escrito por el público. Recetas y Recreos, esta última con bonitos problemas.

Cada día resulta más interesante el semanario taurino ilustrado *Sol y Sombra*. Esta semana, entre otros muchos trabajos fotográficos, trae cuatro de la nueva plaza de Barcelona en construcción.

Pergamino



Se ha publicado una Real orden de Fomento, dando disposiciones para la formación de presupuestos y cuentas de escuelas de primera enseñanza.

En lo sucesivo, y según orden superior, los guardias civiles de la provincia pasarán revista de Comisario en el Ayuntamiento del pueblo y nunca en la casa particular de los alcaldes.

Los periódicos anuncian y advierten que están circulando en Málaga muchos billetes falsos del Banco de España, de 50 pesetas, emisión Goya.

Se anuncia para muy pronto la subida de las labores todas del tabaco, cuyo producto, hoy ya muy

SE ALQUILA

la casa Airosas, 7, de moderna construcción, con dos buenos pisos, el bajo entarimado y agua.

Informarán en el núm. 9 de la misma calle, y por teléfono, el 92.

En la venta de San Antón, sita en los alrededores de esta población, se vende cebada en buenas condiciones.

Para tratar, con Don Marcelino Cirujano, calle del Correo, número, 16.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL:

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

La Red Telefónica de Toledo, limitada hasta ahora á la capital y pueblos de Ajofrín, Argés, Bargas, Burguillos, Cobisa, Gálvez, Olías y Polán, puede extender sus estaciones á todos los pueblos de la provincia que en la actualidad no tengan telégrafo ni teléfono. Los ayuntamientos y particulares que deseen utilizar los inapreciables beneficios que á la industria y al comercio proporciona este rápido medio de comunicación pueden pedir datos al administrador de la Red, callejón San Ginés, 6, Toledo.

La Red de Toledo es la más barata y bien servida de España.

Fonda del Norte

8—CUESTA DEL ALCÁZAR—8

Gran rebaja de precios.

Se reciben huéspedes estables á precios de casas de huéspedes.

LA ELECTRICISTA TOLEDANA

SOCIEDAD ANÓNIMA

TOLEDO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en armonía con los intereses que le están encomendados, y animado del mejor deseo para que resulten favorecidos los de los señores abonados al alumbrado eléctrico, ha acordado que los precios de dicho alumbrado desde el presente año económico, ó sea desde 1.º de Julio de 1899, sean los siguientes:

SERVICIO DE ALUMBRADO ELÉCTRICO

	MENSUALMENTE — Pesetas.
Por cada lámpara de 10 bujías.....	3
Por cada lámpara de 16 bujías.....	4
Por cada lámpara de 25 bujías.....	7
Por cada lámpara de 32 bujías.....	8

Esta Sociedad, que cuenta, además de la fuerza hidráulica, con motor de vapor para las atenciones del servicio de máquinas en las estaciones centrales, ofrece servir el alumbrado de sol á sol, diariamente, y descontar, en las mensualidades respectivas todos los días en que, por motivo de fuerza mayor, dejaran de disfrutarlo los señores abonados.

INSTALACIONES

	Pesetas.
Por una lámpara fija de 10 á 32 bujías.....	9
Por una lámpara conmutada, id. id.....	19
Por dos lámparas fijas id. id.....	17
Por dos lámparas, una de éstas conmutada, id. id.....	27
Por dos lámparas conmutadas id. id.....	35
Por tres lámparas fijas, id. id.....	24
Por tres lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	42
Por tres lámparas conmutadas id. id.....	45
Por cuatro lámparas fijas id. id.....	32
Por cuatro lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	47
Por cinco lámparas fijas id. id.....	39

El importe de las instalaciones se pagará en doce plazos, sin recargo alguno, en los doce meses, á contar desde el en que el abonado principia á disfrutar del servicio de alumbrado eléctrico.

ANTITÍPICAS DEL DR. SÁNCHEZ CABEZUDO

Estas Pildoras, universalmente conocidas, curan radicalmente CALENTURAS de cualquier tipo, por rebeldes que sean. En los casos más desesperados su éxito es reconocido.

En todas las farmacias y droguerías.

Precio caja, 6 pesetas.—Idem media, 3.

El autor, Carriches (Toledo).

LA ALBERQUILLA

advierde á los que han solicitado se les sirva leche á domicilio y no se les ha servido por no tener, que desde hoy se admiten nuevos abonos, pues por compra de vacas y aumento de ovejas de ordeño, disponemos de mayor cantidad de leche.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS



DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE OLÓZAGA, NUM. 1

PASEO DE RECOLETOS (MADRID)

GARANTÍAS

Capital social efectivo.....	Pesetas.	12.000.000
Primas y reservas.....		44.028.645
TOTAL.....		56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de 64.650.087'42 de pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representantes en esta provincia: Señora viuda de D. Amusco é hijo, plaza de San Justo, núm. 10. Agentes: F. Julián Morales Díaz, Correo 4; D. Florencio Camuñas Leria, plaza de Santa Eulalia 3.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

DE

Guillermo López

7, Cuesta del Alcázar, 7

TOLEDO

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.

Esmerado servicio á la carta.

IMPRESA, LIBRERÍA Y encuadernación

DE
RAFAEL G. MENOR

COMERCIO, 57, Y SILLERÍA, 15

TOLEDO

Se hacen toda clase de impresiones.
Encuadernaciones de lujo y económicas.